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Всероссийская олимпиада школьников 2023 - 2024 уч.год   Школьный этап   Литература 9 класс   Задания  для обучающихся.        Время выполнения   -   120  мин.   Максимальный балл  –   85   Ф.И. учащегося              Класс       ФИО учителя                          Балл   Аналитическое  задание (70 баллов)   Выполните целостный анализ предложенного прозаического  или  поэтического текста. Вы  можете опираться   на данные после текста  вопросы или выбрать собственный путь  анализа. Ваша работа   должна представлять собой цельный, связный, завершённы й текст.   Общий максимальный балл за задание  –   70 баллов.   Нина Дашевская   Промельк   Я иду в школу. Все обычно, как всегда. Опаздываю. Но я часто опаздываю и  обычно всё же успеваю, так что даже переживать нечего. Впереди мелькает красный  помпон  –   это Лёня Кифе р, одноклассник. Но я его не догоняю: у него всё равно ноги  длиннее, пусть бежит себе. К тому же и говорить с ним особенно не о чем. Я просто не  люблю утро. Потом  –   к третьему - четвёртому уроку  –   настроение может и улучшиться,  день войдёт в свою колею. Но у тро мне даётся тяжело, я просто иду сквозь него, сжав  зубы. Вон и Кифер впереди споткнулся, остановился чего - то. Дальше пошёл. Наверное, у  него тоже утро не задалось. Это ничего, это пройдёт. Прямоугольные дома, чахлые  деревья. На доме сорок шесть номер на писан неправильно: шестерка смотрит в другую  сторону. На табличке «46» нормально, а под ней  –   чёрной краской на стене (зачем?)  Шестерку наоборот.    Вот! Люди ходят в школу. Решают там уравнения, рисуют графики функций, потом  ещё логарифмы и тригонометрия...   у нас ведь всеобщее образование, так? Откуда же тогда  берутся взрослые, которые шестерку не в ту сторону пишут?    Я всегда иду мимо этой неправильной цифры и хмыкаю про себя.    А так  –   дома, деревья, светофоры. Ветер гонит по асфальту мусор. На что тут  смотреть? Ещё наушники забыла, балда  –   и мозг занять нечем.    Есть только одно место, одно - единственное на всём пути... Но его не всегда видно.  Тут главное  -   быстро идти мимо, будто   ничего такого. А в нужный момент слегка  повернуть голову и заглянуть в просвет между домами. Не прямо, а так, боковым зрением  –   будто ничего мне там не надо, и я ничего там такого не вижу.    И если всё сделать правильно  –   на миг откроется удивительный вид.   Вообще не  наш.    Как будто  –   другой город, из другого времени: лестница, дерево, и уступами  поднимаются черепичные крыши, и над всем этим  –   колокольня с высоким шпилем.  Первый раз, когда я увидела это  –   думала, что у меня остатки сна в голове так  перемешал ись. Но не может же сниться несколько раз один и тот же сон, вернее, может  –   но вот так, наяву, в одном и том же месте...    Я все боюсь посмотреть, что там на самом деле. Если начать разглядывать,  разбирать  –   как из веток дерева, из водосточных труб, из...  из чего ещё? Как там что  собирается, возникает эта иллюзия. Или это мираж? Свет преломляется в воздухе в сырую  погоду, и там, в капельках воды, моим глазам удивительным образом доставляют  картинку из другого мира.   
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Школьный этап

Литература 9 класс

Задания  для обучающихся.     

Время выполнения  - 120  мин.

Максимальный балл – 85

Ф.И. учащегося 				   Класс  	

ФИО учителя 							         Балл

Аналитическое задание (70 баллов)

Выполните целостный анализ предложенного прозаического или поэтического текста. Вы можете опираться на данные после текста  вопросы или выбрать собственный путь анализа. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст.

Общий максимальный балл за задание – 70 баллов.

Нина Дашевская

Промельк

Я иду в школу. Все обычно, как всегда. Опаздываю. Но я часто опаздываю и обычно всё же успеваю, так что даже переживать нечего. Впереди мелькает красный помпон – это Лёня Кифер, одноклассник. Но я его не догоняю: у него всё равно ноги длиннее, пусть бежит себе. К тому же и говорить с ним особенно не о чем. Я просто не люблю утро. Потом – к третьему-четвёртому уроку – настроение может и улучшиться, день войдёт в свою колею. Но утро мне даётся тяжело, я просто иду сквозь него, сжав зубы. Вон и Кифер впереди споткнулся, остановился чего-то. Дальше пошёл. Наверное, у него тоже утро не задалось. Это ничего, это пройдёт. Прямоугольные дома, чахлые деревья. На доме сорок шесть номер написан неправильно: шестерка смотрит в другую сторону. На табличке «46» нормально, а под ней – чёрной краской на стене (зачем?) Шестерку наоборот. 

Вот! Люди ходят в школу. Решают там уравнения, рисуют графики функций, потом ещё логарифмы и тригонометрия... у нас ведь всеобщее образование, так? Откуда же тогда берутся взрослые, которые шестерку не в ту сторону пишут? 

Я всегда иду мимо этой неправильной цифры и хмыкаю про себя. 

А так – дома, деревья, светофоры. Ветер гонит по асфальту мусор. На что тут смотреть? Ещё наушники забыла, балда – и мозг занять нечем. 

Есть только одно место, одно-единственное на всём пути... Но его не всегда видно. Тут главное - быстро идти мимо, будто ничего такого. А в нужный момент слегка повернуть голову и заглянуть в просвет между домами. Не прямо, а так, боковым зрением – будто ничего мне там не надо, и я ничего там такого не вижу. 

И если всё сделать правильно – на миг откроется удивительный вид. Вообще не наш. 

Как будто – другой город, из другого времени: лестница, дерево, и уступами поднимаются черепичные крыши, и над всем этим – колокольня с высоким шпилем. Первый раз, когда я увидела это – думала, что у меня остатки сна в голове так перемешались. Но не может же сниться несколько раз один и тот же сон, вернее, может – но вот так, наяву, в одном и том же месте... 

Я все боюсь посмотреть, что там на самом деле. Если начать разглядывать, разбирать – как из веток дерева, из водосточных труб, из... из чего ещё? Как там что собирается, возникает эта иллюзия. Или это мираж? Свет преломляется в воздухе в сырую погоду, и там, в капельках воды, моим глазам удивительным образом доставляют картинку из другого мира. 

Я, конечно, знаю этот двор, ходила там. Ничего там такого нет. Всё обычно. Но если правильно идти мимо... 

Вот сейчас он будет. Скоро. Да я не смотрю же! Не смотрю! Так... чуть кошу глазом... 

Черт. Вот же черт! Как будто грудью на проволоку налетела, у меня так было в детстве. Чья-то жалкая клумба с цветами была огорожена вот этой проволокой, я бежала и не заметила, налетела на неё прямо солнечным сплетением, и потом несколько минут вообще не могла вдохнуть. 

И сейчас так. Ну, почти. 

Там - где я ждала увидеть тот привет из другого мира - теперь стройка. И какими-то досками перегородили весь двор. Причём забор этот убогий всего пару метров высотой, а колокольня со шпилем была высоченная. Но ее не видно всё равно. Теперь ничего не видно. Только забор. 

Вот не могла даже подумать, что я так дорожу этим. Это даже был не вид, а мираж. Промельк. 

И что он теперь? И как я без него? 

Что же за строители такие, копатели, улучшатели моего города! 

Они ведь ещё и шестерку на сорок шестом доме перерисуют в правильную сторону!

 *** 

Я не могу забыть эту стройку ни к третьему уроку, ни к пятому. Главное – никому не расскажешь. У нас классы перемешали в этом году, как будто специализация. И я теперь в математическом, но это одно название, какой, например, из меня математик? И тут в основном все из «а» класса, а наших только двое. Казалось бы, ничего страшного – все же в одной школе, никто никуда не ушёл, да и друзей у меня особо не было никогда. Но всё равно – будто выдернули из привычного мира, и всунули в новый, а он ничем не лучше. Но его ещё надо обжить. А мне не хочется. Мы нашим старым классом иногда, например, в кино вместе ходили. А тут как будто каждый сам за себя. 

И – в том привычном мире будто были такие дырки, уже привычные мне. Была Лиза Миронова с длинной косой, мне нравилось на неё смотреть и думать, что она из Питера. Что вот, у нас в классе учится человек из Питера, да ещё с небывалой косой. Были Артём и Арсений, двоюродные братья – между ними вечно что-то происходило, будто они невидимой веревочкой связаны. Например, сидят в разных концах класса – и вдруг одновременно как чихнут! 

В общем, было на что отвлечься... как будто сбежать. И потом – Промельк. Оказывается, я часто думала о нем. О том, что там вообще такое, и как я потом буду взрослая ездить по разным городам и узнаю это место. 

А сейчас – некуда мне сбегать. Поместили меня в новый мир... зашили все дыры. Из старого класса тут один только Кифер, но мы с ним никогда и не разговаривали за семь лет. И всё этот дурацкий забор перед глазами. Что они там строят?! А вдруг я там больше никогда ничего такого не увижу? И никто больше не увидит. 

Мне даже не хотелось обратно домой идти, чтобы мимо этого забора не проходить. Все уже разбежались, только я сижу и торможу, да ещё Кифер. Рисует. Я раньше и не замечала, что он рисует, только в этом году увидела – со скетчбуком стал ходить. Показал как-то – ну, комиксы сочиняет. Не очень интересно. Тоже мне, ещё один математик. Мне вдруг захотелось что-то выудить из своей памяти, чтобы спросить его – а помнишь? Ну, например, мы на экскурсию ездили; но я хоть убей не помню, был там Кифер или нет. Вообще за семь лет его не помню – он с первого класса с нами учился или потом пришёл? Только вот и выскакивает в голове, что его Кефиром звали. Но сейчас же не скажешь – помнишь, как тебя Кефиром дразнили? 

Потом перестали. Просто немецкая фамилия, чего такого. Даже теннисист такой есть. 

Пускай хотя бы теннисист. Хоть о чем-то поговорить, лишь бы сейчас домой не идти мимо забора.

 – Лёня, слушай – а такой теннисист есть, Кифер. Вы с ним не родственники? 

– Нет. 

Вот и поговорили. Ладно, нет так нет. Не получилось. Надо домой идти.

 – ...И художник не родственник, – добавил вдруг Лёня. 

– Что? 

– Художник такой есть, Ансельм Кифер, очень хороший. Но мы не родственники. Кифер – вообще распространенная немецкая фамилия. 

– Художник?.. 

– Сейчас покажу, – и Лёня стал тыкать что-то в своём телефоне. 

А я случайно посмотрела на скетчбук в его руках и замерла. Он совал мне в нос телефон, говорил что-то, но я не слышала. 

– Лёнь, а вот это у тебя вообще, что? Откуда?! Быстрыми штрихами гелевой ручки – две вертикальные линии, щель между домами. А между ними – деревья и лестницы, и уступами поднимаются черепичные крыши. И колокольня. И высокий шпиль на ней. 

– А, это... ну, чтобы не забыть. Там теперь стройка, а было такое место, – правда, только в моей голове, – начал объяснять мне Лёня Кифер.

 А я смотрела на его пальцы, как они верят телефон, а потом ручку. И старалась запомнить – вот родинка на большом пальце, как у меня, вот маленький шрам. И не поднимала глаз, не смотрела в лицо – так, рядом... боковым зрением. Чтобы не потерять.

2020

Нина Дашевская — молодая писательница, автор книг для детей и подростков. Родилась в Твери. Дебютировала как детский писатель в 2009 году, когда ее сказку напечатал журнал «Кукумбер». Первая книга Дашевской — «Семь невысоких гномов» — была издана в 2011 году. В 2014 году сразу две книги Нины Дашевской были отмечены литературными наградами: сборник подростковых рассказов «Около музыки» победил в номинации «Воспитание чувств» на конкурсе «Новая детская литература» и занял первое место на конкурсе «Книгуру», а повесть «Вилли» завоевала Крапивинскую премию.


Опорные вопросы.

1. Какие проблемы, важные для современного подростка, затрагивает писательница в своем рассказе.

2. Почему герои, учившиеся в одном классе, стали друг-другу чужими, и что помогло героине по-новому взглянуть на Лёню Кифера. 

3. О каком  «промельке» идет речь в рассказе? Какую роль он играет в отношении героини к окружающему ее миру?

4. Какие языковые средства, использованные автором, произвели на Вас впечатление?

5. Насколько, на Ваш взгляд, оправданно использование автором парцеллированных конструкций? 



Габриэль Александр
Поэто-пейзаж

Замер сказочный лес, прорежённый опушками,
над которыми лунная светит медаль.
Спит земля до утра - не разбудишь из пушкина,
и молчит до утра заболоцкая даль.
Ночь на день обменять - не проси, не проси меня,
пусть чернеет загадочно пропасть во ржи...
Спит летучий жуковский на ветви осиновой,
двух крыловых на спинке устало сложив.
Тёплый воздух дрожит предрассветною моросью,
серой змейкой застыл обезлюдевший шлях...
Что-то шепчут во сне пастернаковы поросли,
сонмы диких цветаевых дремлют в полях.
Проползает река вдоль пейзажа неброского
и играет огнями - живыми, как речь.
И её пересечь невозможно без бродского,
всем не знающим бродского - не пересечь.
Всё, что мы не допели, чего не догрезили,
тает в сонном, задумчивом беге планет...
Жизнь пройдёт и останется фактом поэзии.
Смерти, стало быть, нет.
И беспамятства нет.

2018

Александр Габриэль – родился в Минске (Белоруссия) в 1961 году. Трижды лауреат и финалист конкурса им. Н. Гумилева (Санкт-Петербург, 2007, 2009 и 2018), лауреат Чемпионата Балтии по русской поэзии (Рига, 2014), обладатель премии «Золотое Перо Руси» (Москва, 2008).

Опорные вопросы.

1. Почему А. Габриэль дал стихотворению такое название?

2. Каким образом в стихотворении Александра Габриэля нашла своё отражения история отечественной поэзии?

3. С какой целью поэт придает своему  стихотворению живую метафоричность?

4. В стихотворении Александр Габриэль использует аллюзию. К какому произведению она относится и с какой целью используется?

Творческое задание (15 баллов)

Каждый год учителя составляют список литературных произведений для летнего чтения, включая в него разнообразные по жанрам книги. Мы предлагаем Вам составить такой список для учителей (из трех книг). 

Объясните, почему именно эти  произведения  необходимо прочитать за лето.

Составьте короткую (3-5 предложений) и привлекающую к себе  аннотацию к этим книгам, включив в нее важную, на Ваш взгляд, информацию. 
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Критерии оценивания и ответы  олимпиадных заданий по литературе   9   класс   Максимальный балл  –   85   баллов     Комментарии и критерии оценивания аналитического задания   Участнику олимпиады предлагается провести  комплексный анализ текста   –   прозаического  ИЛИ   поэтического.  Выбор типа текста  –   исключительное право  ученика.                  Анализируя текст, ученик должен показать степень сформированности  аналитических филологических навыков  –   именно они и станут предметом оценки.  Ученик сам определяет методы и приемы анализа, структуру и последовательность  изложения своих мыслей . Важно, чтобы анализ текста приводил ученика - читателя к  главному  –   к пониманию автора, смысла его высказывания, его позиции, способов,  которыми он эту позицию выразил. Анализ текста проводится учеником для того, чтобы  уточнить, углубить, развить первичное   понимание, увидеть произведение как целостное  единство элементов, несущее в себе смысл.      Специально оговариваем: анализ текста  –   это не повод демонстрировать знание  филологической терминологии; цель его не в создании наукообразного текста о  художественно м произведении. Обилие терминов в работе еще не означает ее научности  (и к тому же может стилистически утяжелить текст). Гораздо важнее сказать о своем  понимании ясно и точно, а термины использовать к месту и дозированно.                    Критерии оценки ана литического задания распространяются как на работы,  в которых анализируется прозаическое произведение, так и на работы, посвященные  анализу поэзии.             С целью снижения субъективности при оценивании работ предлагается  ориентироваться на ту шкалу оценок, которая прилагается к каждому критерию. Она  соответствует привычной для российского учителя  четырехбалльной   системе : первая  оценка  –   условная «дво йка» («неудовлетворительно»), вторая  –   условная «тройка»  («удовлетворительно»), третья  –   условная «четверка» («хорошо»), пятая  –   условная  «пятерка» («отлично»). Баллы, находящиеся между оценками, соответствуют условным  «плюсам» и «минусам» в традиционной ш кольной системе («тройке с минусом», «тройке  с плюсом», «четверке с минусом», «четверке с плюсом», «пятерке с минусом»).                 Пример использования шкалы . Предположим, при оценивании работы по первому  критерию ученик в целом понимает текст, толкует его адекватно, делает верные  наблюдения, но часть важных смыслов упускает, не все яркие моменты подчеркивает.  Работа по этому критерию в целом выглядит как рабо та на «четверку с минусом». В  системе оценок по критерию «четверке» соответствует 16 баллов, «тройке»  –   8 баллов.  «Четыре с минусом»  –   это 12 баллов (плюс - минус балл). Соответственно, оценка  выбирается проверяющим на шкале от 11 до 13 баллов. Такое «сужени е» зоны выбора и  введение пограничных оценок - «зарубок», ориентированных на привычную модель  оценивания, поможет избежать излишних расхождений в таком субъективном процессе,  как оценивание письменных текстов.          Оценка за работу выставляется сначала в ви де последовательности цифр  –   оценок  по каждому критерию (ученик должен видеть, сколько баллов по каждому критерию он  набрал), а затем в виде итоговой суммы баллов. Это позволит на этапе показа работ и  апелляции сосредоточиться на обсуждении реальных плюсов   и минусов работы, а не  итогового балла вообще.   Обязательно оцениваются:   1.   Понимание произведения как «сложно построенного смысла» (Ю.М. Лотман),  последовательное и адекватное раскрытие этого смысла в динамике, в «лабиринте  сцеплений» (Л.Н.   Толстой), через к онкретные наблюдения, сделанные по тексту.   
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Критерии оценивания и ответы  олимпиадных заданий по литературе

9 класс

Максимальный балл – 85 баллов



[bookmark: _GoBack]Комментарии и критерии оценивания аналитического задания

Участнику олимпиады предлагается провести комплексный анализ текста – прозаического ИЛИ поэтического. Выбор типа текста – исключительное право ученика. 

             Анализируя текст, ученик должен показать степень сформированности аналитических филологических навыков – именно они и станут предметом оценки. Ученик сам определяет методы и приемы анализа, структуру и последовательность изложения своих мыслей. Важно, чтобы анализ текста приводил ученика-читателя к главному – к пониманию автора, смысла его высказывания, его позиции, способов, которыми он эту позицию выразил. Анализ текста проводится учеником для того, чтобы уточнить, углубить, развить первичное понимание, увидеть произведение как целостное единство элементов, несущее в себе смысл. 

	Специально оговариваем: анализ текста – это не повод демонстрировать знание филологической терминологии; цель его не в создании наукообразного текста о художественном произведении. Обилие терминов в работе еще не означает ее научности (и к тому же может стилистически утяжелить текст). Гораздо важнее сказать о своем понимании ясно и точно, а термины использовать к месту и дозированно. 



             Критерии оценки аналитического задания распространяются как на работы, в которых анализируется прозаическое произведение, так и на работы, посвященные анализу поэзии. 

        С целью снижения субъективности при оценивании работ предлагается ориентироваться на ту шкалу оценок, которая прилагается к каждому критерию. Она соответствует привычной для российского учителя четырехбалльной системе: первая оценка – условная «двойка» («неудовлетворительно»), вторая – условная «тройка» («удовлетворительно»), третья – условная «четверка» («хорошо»), пятая – условная «пятерка» («отлично»). Баллы, находящиеся между оценками, соответствуют условным «плюсам» и «минусам» в традиционной школьной системе («тройке с минусом», «тройке с плюсом», «четверке с минусом», «четверке с плюсом», «пятерке с минусом»).

             Пример использования шкалы. Предположим, при оценивании работы по первому критерию ученик в целом понимает текст, толкует его адекватно, делает верные наблюдения, но часть важных смыслов упускает, не все яркие моменты подчеркивает. Работа по этому критерию в целом выглядит как работа на «четверку с минусом». В системе оценок по критерию «четверке» соответствует 16 баллов, «тройке» – 8 баллов. «Четыре с минусом» – это 12 баллов (плюс-минус балл). Соответственно, оценка выбирается проверяющим на шкале от 11 до 13 баллов. Такое «сужение» зоны выбора и введение пограничных оценок-«зарубок», ориентированных на привычную модель оценивания, поможет избежать излишних расхождений в таком субъективном процессе, как оценивание письменных текстов.

      Оценка за работу выставляется сначала в виде последовательности цифр – оценок по каждому критерию (ученик должен видеть, сколько баллов по каждому критерию он набрал), а затем в виде итоговой суммы баллов. Это позволит на этапе показа работ и апелляции сосредоточиться на обсуждении реальных плюсов и минусов работы, а не итогового балла вообще.

Обязательно оцениваются:

1. Понимание произведения как «сложно построенного смысла» (Ю.М. Лотман), последовательное и адекватное раскрытие этого смысла в динамике, в «лабиринте сцеплений» (Л.Н. Толстой), через конкретные наблюдения, сделанные по тексту. 

Максимально 25 баллов.  Шкала оценок: 0 – 8 – 16 – 25 

2. Композиционная стройность работы, логичность и связность, оправданность общей структуры текста, выбранной пишущим. Соответствие замысла и воплощения, жанра и стиля. Уместность цитат и отсылок к тексту. 

Максимально 20 баллов. Шкала оценок: 0 – 7 – 14 – 20 

3. Владение теоретико-литературным понятийным аппаратом и умение использовать термины корректно, точно и только в тех случаях, когда это необходимо, без искусственного усложнения текста работы. 

Максимально 10 баллов. Шкала оценок: 0 – 4 – 7 – 10 

4. Точность выбора языковых средств для выражения мысли. Общая языковая и речевая грамотность (отсутствие языковых, речевых, грамматических ошибок). 

Примечание: Сплошная проверка работы по привычным школьным критериям грамотности с полным подсчетом ошибок не предусматривается (подчеркивать и выносить на поля все ошибки, как это делается при проверке школьных работ по русскому языку, проверяющие не обязаны). Однако при наличии в работе речевых, грамматических, а также орфографических и пунктуационных ошибок, затрудняющих чтение и понимание текста, обращающих на себя внимание, отвлекающих от чтения, мешающих восприятию написанного, такие ошибки должны быть отмечены, а баллы по этому критерию должны быть снижены. При наличии в среднем более трех ошибок на страницу текста работа по этому критерию получает ноль баллов.

Максимально 10 баллов. Шкала оценок: 0 – 4 – 7 – 10  

Дополнительно оценивается:

5. Наличие оригинальных и вместе с тем обоснованных наблюдений, формулировок, параллелей, возможно, не очевидных для проверяющего. 

Примечание 1: В случае отсутствия в работе оригинальных наблюдений по этому критерию балл не выставляется. Критерий назван «дополнительным» потому, что позволяет оценить такой аспект работы, наличие которого нельзя вменить в обязанность, но который тем не менее часто в работах присутствует и требует оснований для поощрения. Балл по этому критерию – поощрительный. 

Примечание 2: При выставлении баллов по этому критерию желательна мини-рецензия проверяющего или такая система обозначений/подчеркиваний в тексте, которая позволила бы ученику при просмотре работы сразу увидеть те оригинальные наблюдения, которые принесли ему баллы. После окончания олимпиады и анализа работ эти наблюдения будет удобно выбрать из работ и опубликовать. (Возможные варианты значков: +, !, NB).

Максимально 5 баллов (конкретный балл выбирается проверяющим/ими) 

Итого: максимальный балл  –  70 баллов.



Комментарии и критерии оценивания творческого задания
1. Оригинальность, уместность, ясность предложенного для чтения списка книг– до 6 баллов.
2. Соответствие списка предложенных книг задачам летнего чтения, качественный состав
подборки – до 3 баллов.

3. Соответствие аннотации каждой книги общей задачи, аргументированность, четкость формулировок, ясность описания, нешаблонность предложения – до 6 баллов.
Общий максимальный балл за задание – 15.
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Всероссийская олимпиада школьников 2023 - 2024 уч.год   Школьный этап   Литература 5 - 6 класс   Задания  для обучающихся.        Время выполнения   -   90    мин.   Максимальный балл  –   29   Ф.И. учащегося               Класс       ФИО учителя                          Балл   Задание 1   (12 баллов)   Прочитайте отрывок из первой книги  трилогии в жанре фэнтези  «Чернильное сердце» немецкой писательницы Корнелии Функе   (2003).  В  центре повествования двенадцатилетняя девочка Мегги и её отец Мортимер  (Мо) Фолхарт, который никогда не читает своей   дочери вслух, так как  скрывает от неё свой дар, спрятанный в прекрасном голосе,   –   когда Мо  читает какую - нибудь книгу, литературные герои оживают, появляются в  реальном мире, а на страницы книги  уходит один из существующих в  реальности людей.       Несколько л ет назад он смастерил ей ящик для книг, который она  могла брать с собой во все поездки. «Всегда хорошо иметь с собой любимые  книги, особенно вдали от дома»,   –   любил повторять Мо. Он сам всегда брал  с собой около дюжины книг.   Мо покрыл ящик красным лаком, я рким, как мак, любимый цветок  Мегги. Мак можно было засушить между книжными страницами, а пестик  при надавливании оставлял на коже след в форме звезды. На крышке Мо  вывел красивыми буквами «Сундучок Мегги», а внутри обил его блестящей  чёрной тафтой. Но раз глядеть ткань было почти невозможно, потому что  у Мегги было много любимых книг. И каждый раз после очередной поездки в  ящике становилось на одну книгу больше.   –   Если ты возьмёшь в дорогу книгу,   –   сказал ей Мо, положив первую  книгу в её сундучок,   –   то прои зойдёт нечто удивительное: книга начнёт 
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Всероссийская олимпиада школьников 2023-2024 уч.год

Школьный этап

Литература 5-6 класс

Задания  для обучающихся.     

Время выполнения  - 90  мин.

Максимальный балл – 29

Ф.И. учащегося 				   Класс  	

ФИО учителя 							         Балл

Задание 1 (12 баллов)

Прочитайте отрывок из первой книги трилогии в жанре фэнтези «Чернильное сердце» немецкой писательницы Корнелии Функе (2003). В центре повествования двенадцатилетняя девочка Мегги и её отец Мортимер (Мо) Фолхарт, который никогда не читает своей дочери вслух, так как скрывает от неё свой дар, спрятанный в прекрасном голосе, – когда Мо читает какую-нибудь книгу, литературные герои оживают, появляются в реальном мире, а на страницы книги уходит один из существующих в реальности людей. 



Несколько лет назад он смастерил ей ящик для книг, который она могла брать с собой во все поездки. «Всегда хорошо иметь с собой любимые книги, особенно вдали от дома», – любил повторять Мо. Он сам всегда брал с собой около дюжины книг.

Мо покрыл ящик красным лаком, ярким, как мак, любимый цветок Мегги. Мак можно было засушить между книжными страницами, а пестик при надавливании оставлял на коже след в форме звезды. На крышке Мо вывел красивыми буквами «Сундучок Мегги», а внутри обил его блестящей чёрной тафтой. Но разглядеть ткань было почти невозможно, потому что у Мегги было много любимых книг. И каждый раз после очередной поездки в ящике становилось на одну книгу больше.

– Если ты возьмёшь в дорогу книгу, – сказал ей Мо, положив первую книгу в её сундучок, – то произойдёт нечто удивительное: книга начнёт собирать твои воспоминания. Позже тебе нужно будет только открыть её, чтобы оказаться там, где ты читала её в первый раз. Начальные строки книги возвратят тебя назад: ты увидишь всё, что тебя окружало, почувствуешь знакомые запахи, ощутишь вкус мороженого, которое ела… Поверь мне, книги подобны липучке. Ничто не сохраняет наши воспоминания лучше книжных страниц.

Возможно, он был прав. Но Мегги брала с собой книги в дорогу по другой причине. На чужбине они были её домом, близкими друзьями, которые никогда с ней не спорили, мудрыми, отважными, могущественными друзьями, повидавшими многое на своём веку и прошедшими через тысячу испытаний. Книги ободряли её, когда ей было грустно, и прогоняли скуку, пока Мо заново подшивал старые страницы, обветшавшие от времени и прикосновений бесчисленных пальцев…

…Мегги погладила округлые корешки. Какие истории взять с собой на этот раз? Какие помогут ей справиться со страхом, который проник в их дом вчера ночью? «Может быть, стоило взять книгу, в которой рассказывается о вранье?» – подумала Мегги. Ведь Мо врал ей. Он врал, хотя знал, что она замечала по его носу, когда он говорит неправду. «Пиноккио?» – подумала Мегги. Нет. Чересчур жуткая история. И грустная к тому же. Нужно взять нечто захватывающее, что-то такое, что способно изгнать из головы все тревожные мысли. Ведьмы, точно! Ну конечно ведьмы. Лысые ведьмы, превращающие детей в мышей. Или Одиссей с циклопами и волшебницей Цирцеей, обратившей воинов в свиней. Что может быть опасней его плавания? Уж наверняка не их поездка.

Слева стояли книжки с картинками, по которым Мегги училась читать. Ей было тогда пять лет, и следы её крошечных пальчиков были всё ещё заметны на их страницах. А на самом дне ящика она спрятала книги, которые смастерила своими руками… Мо помогал ей переплетать самодельные книги. Он облекал их в одежду из яркой разноцветной бумаги. Для других книг он подарил Мегги печать с её именем и головой единорога, оттиск которой можно было найти на первой странице каждой её книги. Иногда она брала для этой цели красные чернила, иногда чёрные – в зависимости от настроения. Но Мо никогда не читал ей книги вслух. Ни разу...



Проанализируйте текст, отвечая на вопросы. Пишите свободно, красиво, грамотно, доказательно. 

Оценивается связность ответов, обращение к тексту для доказательства, логика.

1) Какова основная мысль данного фрагмента? Докажите 3 примерами из текста. 

2) Как Мегги относится к книгам? Докажите 3 примерами из текста. 

[bookmark: _GoBack]3) Как Вы поняли смысл одного из эпиграфов данного произведения: «Некоторыми книгами надо наслаждаться, другие — проглатывать; и лишь немногие нужно жевать, а затем хорошо переваривать»? Используя цитаты из данного фрагмента, докажите верность данной мысли. Приведите не менее 3 цитат. 



Задание 2 (17 баллов)

ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ



«Вечер теплый, а такая тишина, словно должно что-то в такой тишине случиться. И вот начинают шептаться между собой деревья…» 

Как вы думаете, о чём могут  шептаться  деревья? Напишите об этом. 

Жанр вашего произведения может быть любым (стихотворение,  сказка,  рассказ и т.д.). Озаглавьте своё произведение.
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Критерии оценивания и ответы  олимпиадных заданий по литературе

5-6 класс

Максимальный балл – 29 баллов





Задание 1

Участнику олимпиады предлагается провести анализ текста, ответив на предложенные вопросы. 

Критерии оценивания аналитического задания

		№

		Критерии

		Шкала оценок



		1. 

		Ответ на вопросы и наличие/отсутствие ошибок в понимании текста

		3 балла (за каждый вопрос – 1б.):

0-1 балла



		2. 

		Обращение к тексту для доказательства, логика

		9 баллов (за каждый вопрос – 3б.):

0-1-2-3 балла



		ИТОГО – 12б.







Ключи. Примерные ответы к заданию:

1) Какова основная мысль данного фрагмента? Докажите 3 примерами из текста.

Всегда хорошо иметь с собой любимые книги. Книги собирают воспоминания. Книги - близкие друзья, которые никогда не спорят, мудрые, отважные, могущественные друзья, повидавшие многое на своём веку и прошедшими через тысячу испытаний. Книги ободряют, когда грустно, и прогоняют скуку…



2) Как Мегги относится к книгам? Докажите 3 примерами из текста.

«Сундучок Мегги». У Мегги было много любимых книг, и каждый раз после очередной поездки в ящике становилось на одну книгу больше. Они были её домом, близкими друзьями. Старые страницы, обветшавшие от прикосновений бесчисленных пальцев. Мегги погладила округлые корешки. Спрятала книги, которые смастерила своими руками.



3) Как Вы поняли смысл одного из эпиграфов данного произведения: «Некоторыми книгами надо наслаждаться, другие — проглатывать; и лишь немногие нужно жевать, а затем хорошо переваривать»? Используя цитаты из данного фрагмента, докажите верность данной мысли. Приведите не менее 3 цитат. 

 Книги ободряли её, когда ей было грустно, и прогоняли скуку.

«Пиноккио?» – подумала Мегги. Нет. Чересчур жуткая история. И грустная к тому же. Нужно взять нечто захватывающее, что-то такое, что способно изгнать из головы все тревожные мысли. Ведьмы, точно! Ну конечно ведьмы. Лысые ведьмы, превращающие детей в мышей. Или Одиссей с циклопами и волшебницей Цирцеей, обратившей воинов в свиней. Что может быть опасней его плавания? 

Оттиск можно было найти на первой странице каждой её книги. Иногда она брала для этой цели красные чернила, иногда чёрные – в зависимости от настроения.



	ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

Комментарии и критерии оценивания творческого задания

 

1. Наличие заголовка, отражающего основную мысль произведения (максимальный балл – 1).

1 балл - заголовок отражает основную мысль текста;

0 баллов - заголовка нет или заголовок  не отражает основной мысли текста.

2. Уникальность сюжета (максимальный балл – 3).

3 балла  - четко прослеживается уникальный, авторский замысел сюжета;

2 балла - сюжетный замысел просматривается и отличается оригинальностью и новизной;

1 балл -  сюжетный замысел просматривается, но не отличается оригинальностью и новизной;

0 баллов – сюжетный замысел не просматривается.  

3. Логика повествования (максимальный балл – 2).

2 балла - логические ошибки отсутствуют, нет нарушений абзацного членения;

1 балл - допущена одна логическая ошибка и  / или нарушено 1 абзацное членение текста;  

0 баллов - допущено более 1 логической ошибки и/или нарушено 2  абзацных членения текста.

4. Композиция (максимальный балл – 2).

2 балла - работа характеризуется композиционной стройностью и завершённостью;

1 балл - допущена 1 ошибка в построении текста;

0 баллов - допущено 2 и более ошибок в построении текста.

5. Соблюдение речевых норм (максимальный балл – 3).

3 балла  - нет речевых ошибок;

2 балла - допущено 1 – 2 речевых ошибки;

1 балл -  допущено 3-4 речевые ошибки;

0 баллов - допущено 5 и более  ошибок.  

6. Соблюдение  орфографических норм (максимальный балл – 3). 

3 балла  - нет ошибок или допущена 1 негрубая ошибка;

2 балла - допущено 1-2 ошибки;

1 балл -  допущено 3-4 ошибки;

0 баллов - допущено 5 и более  ошибок.  

7.  Соблюдение   пунктуационных  норм (максимальный балл – 3). 

3 балла  - нет ошибок или допущена 1 негрубая ошибка;

2 балла - допущено 1-2 ошибки;

1 балл -  допущено 3-4 ошибки;

0 баллов - допущено 5 и более  ошибок.  

Общий максимальный балл за задание – 17 баллов
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